§4. Gid tri tuyét déi cia mét sé hiu ti.
Céng, trl, nhan, chia sé thap phan

[ V§i diéu kién nao clia s hitu ti x thi [x| = —x ?

1. Gia tri tuyét déi cua mot sé hiru ti
Gida tri tuyét doi cia s6 hiru ti x, ki hiéu Ixl, 1a khoang céch tir diém x t6i

diém 0 trén truc s6.
n Dién vao ché trong (...) :
a) Néu x=35 thilxl=.. b) Néu x>0 thilxl = ...
Néu x = ? i xl = ... Néu x =0 thi Ixl = ...

Néu x <0 thilxl = ...



Tacé :

x| Xx néu x=0
x:
-x néu x<O0

3 3] 3 3

x = —5,75 thi Ix| =1-5,75| = —(-5,75) = 5,75 (vi-5,75<0).
Nhdn xét : Vi moi x € Q ta ludn ¢6 : Ixl = 0, Ixl = |-xI va IxI = x.
Tim |x|, biét :

~] 1 1
=— Blx=—3 ) X==3—; d) x =0.
a)x - ) X 7 c) 5 )

Cdng, trir, nhan, chia sé thap phan

» DE cong, trir, nhan, chia cdc s6 thap phan, ta c6 thé viét ching dudi dang
phén s& thap phén r6i 1am theo quy tac cdc phép tinh di biét vé phan so.

Trong thuc hanh, ta thudmg cong, trir, nhan hai s¢ thap phén theo cic quy tic
vé gia tri tuyét doi va vé ddu tuong tu nhu doi véi s6 nguyén.

Vidu :a)(-1,13) + (- 0,264) = —(1,13 + 0,264) = -1,394.
b) 0,245 - 2,134 = 0,245 + (-2,134) = (2,134 - 0,245) = -1,889.
c) (-5,2).3,14=-(5,2. 3,14) = -16,328.

* Khi chia s& thap phan x cho s6 thap phan y (y # 0), ta dp dung quy tac :
Thuong cha hai s6 thap phan x va y 12 thuong cua IxI va lyl véi didu "+" ding
tride néu X va y cing dau va ddu "-" diang trude néu x va y khac dau.

Vidu :a)(—0408):(-0,34)=+(0,408:0,34)=1,2.
b) (- 0,408) : (+0,34) =—(0,408 : 0,34) = -1,2.

E Tinh :a)-3,116 +0,263 ;
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b) (-3,7) . (-2,16).



17.

18.

19,

20.

21,

Bai té&p

1) Trong cdc khiang dinh sau day, khiang dinh nao diing ?

a)|-2,5|=2,5;
2) Tim x, biét :

|
a) x| = E;

c) [x|=0;

Tinh :
a)-5,17-0469 ;
c) (=5,17).(-3,1);

b) |-2,5|=-

F R e c) |-2.5| = —(-2,5).

b) x| =0,37 ;

2

dy x| = 1=
) [x| 3

b)-2,05+1,73;
d) (-9,18) : 4,25.

V6i bai tap : Tinh téng S = (-2,3) + (+ 41,5) + (- 0,7) + (=1,5), hai ban

Hung va Lién da lam nhu sau :

Bai lam cua Hung
S=(-23)+(+41,5) +(-0,7) + (-1,5)
=[(=23)+(=0,7) +(-1,5]+41,5
= (—4.,5) + 41,5

= 37

Bai lam cua Lién
S=(-23)+(+41.5)+ (- 0,7) +(-1,5)
=[(=2,3) + (-0,D] + [(+41,5) + (-1,5)]
= (-3) + 40
= 37

a) Hay giai thich cdch lam ctia mébi ban.

b) Theo em nén lam cich nao ?
Tinh nhanh :

a)63+ (-3.7)+24+(-03);
c)29+37+(-42)+(-29 +4.2;

-14

b)(-49)+55+49+(-5,5);
d)(-6,5).2,8+28.(-3,5.

Luyén tap
a) Trong cdc phan s6 sau, nhimg phan s6 nao biéu dién cling mét s6 hitu ti ?
27 26 36 34
35" 63 65 84 -85

b) Viét ba phan s6 cling bié¢u dién s6 hitu ti m—i
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22. Sip x€p cdc s6 hitu ti sau theo thit tu 16n dén :
-5 2 4

0.3 v oi=l=s =y 5 =085,
6 3 13
23. Dua vao tinh chét "Néu x <y vay <z thi x < z", hdy so sanh :
4 B -12
— val,l; b) —500 va 0,001 ; c) — va —
g vabls )Y TRy

24. Ap dung tinh chit céc phép tinh dé tinh nhanh :
a)(-2,5.0,38.0,4)-[0,125.3,15.(-8)];
b) [(-20,83).0,2+(-9,17).0,2] : [2,47 . 0,5 - (-3,53) . 0,5].
25. Tim x, biét :

a) Ix=1,71=23; b) x+%~—={}.
26.  Si dung may tinh bo tui *)

Tinh Niit 4n Két qua
1D+ =17+ 29 1T/ = - 4,6
{_352) - ("_ 018) . 3 = 2 - . 8 +/_ = _214

41.-1,6) |4 -[[1|[x|[1]]-||6]]"_]||= - 6,56
=345 : 2301 =[I3 - [[4][5][=]|2]|-1[3][_]l= 1.5
- +
1.3) .25 I3 L2 L s ] M+
+4,1.-56) |[411.1l11Ix115ll.]ls6 +/ M+ IMR -19,71
+
0,5.(=3,1) |t AIEEIBRAEIEEE
+1,5:(=03) [ 1131 | [M+] MR] - 6,55

(*) Céc bai tap vé mdy tinh bo tdi trong cudn sich nay duoc trinh bay theo cich sir dung mdy tinh
bo tii SHARP TK-340 hoac CASIO fv-220. Nhiéu loai médy tinh bo tii thong thudmg khdc ciling
dugc sir dung tuong .
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Diing mdy tinh bo i d€ tinh :
a) (-3,1597) + (-2,39) ; b) (- 0,793) — (-2,1068) ;
c) (-0,5).(-3,2) +(-10,1). 0,2 ; d) 1,2.(-2,6) + (-1,4) : 0,7.



